

सभाध्यक्ष महोदय,

सभा सदस्य ज्यूहरु।

नेपालको संवैधानिक व्यवस्था अनुरूप स्थानीय सरकारको रूपमा अधिकार सम्पन्न रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाको गरिमामय यस सातौँ गाउँ सभामा रैनादेवी छहरा गाउँ सरकारको आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को वार्षिक बजेट सम्मानित गाउँ सभामा प्रस्तुत गर्न पाउँदा गौरवको अनुभूति गरेको छु। आजको यस ऐतिहासिक दिनमा लोकतान्त्रिक गणतन्त्र, संचियता, धर्म निरपेक्षता, समावेशिता, सामाजिक न्याय र समानताका लागि जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने महान शहिदहरु प्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जलि अर्पण गर्दछु। सामाजिक न्याय, समानता, स्वान्धिनता र समृद्धि प्राप्तिमा आन्दोलनहरुमा योगदान गर्नुहुने सम्पूर्ण नेपाली दाजु भाई, दिदी बहिनी प्रति हार्दिक सम्मान प्रकट गर्दछु।

राजनीतिक क्रान्ति हामीले पुरा गरि राजनैतिक अधिकारहरु प्राप्त गरिसकेका छौँ। संविधान कार्यान्वयनको शिलशिलामा स्थानीय तहको निर्वाचन अन्तर्गत यस रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाको निर्वाचन भई जनप्रतिनिधिको बहाल भएसँगै लामो समय सम्म स्थानीय स्तरमा रहेको जनप्रतिनिधि बिहिन अवस्थाको अन्त्य भएको पनि ३ वर्ष बितिसकेको छ। अब स्थानीय शासन र विकास निर्माणमा प्रत्येक नागरिक आफै संलग्न हुने वातावरण बनेको छ। विकसित परिस्थितिलाई आर्थिक, सामाजिक रुपान्तरणको अवसरको रूपमा उपयोग गरि जनताको चाहनाहरु पुरा गर्ने अबको हाम्रो बाटो भनेको तिव्र आर्थिक, सामाजिक सकारात्मक रुपान्तरण नै हो।

आगामी आर्थिक वर्षको बजेट निर्माण गरिरहँदा स्वशासित, सम्मुनत, समृद्ध र समतामूलक गाउँपालिकाको भावी तस्विरलाई साम्मुने राखेर आर्थिक नीति कार्यक्रम र योजनाहरु तय गरेको छु। स्थानीय श्रोत र साधनको अधिकतम परिचालन गरि उच्च दरको आर्थिक वृद्धि गर्ने, साधन श्रोत र अवसरको न्यायोचित वितरण गर्ने, दिगो विकासको लागि पूर्वाधार निर्माण गर्ने, सन्तुलित रूपमा वडागत विकास गर्ने तर्फ यो बजेट केन्द्रित हुनेछ।

मैले बजेट कार्यक्रमहरु प्रस्तुत गर्दै गर्दा गाउँपालिका, गाउँपालिका बाहिर र विदेशमा रहनु भएका यस गाउँपालिकाबासी तथा शुभचिन्तक, दाजुभाई, दिदी बहिनीहरुले रैनादेवी छहराको विकासको लागि देखाउनुभएको चिन्ता, चासो र तत्परतालाई उच्च सम्मान प्रकट गर्न चाहन्छु। छिमेकि गाउँपालिकाहरुको सद्भावपूर्ण व्यवहार, विकास साझेदारहरुको रैनादेवी छहरा प्रतिको चासो र आम नागरिकको सद्भाव र सहयोगको प्रतिबद्धताबाट म उत्साहित भएको छु।

आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को बजेट तयार गर्दै गर्दा नेपालको संविधानको अनुसुची ८ र ९ मा उल्लेखित स्थानीय तहको एकल तथा साझा अधिकारको सुची, संविधानमा उल्लेखित मौलिक हकहरु, संविधानमा उल्लेखित राज्यका नीतिहरु, धारा ५९ क आर्थिक अधिकार, भाग १९ का स्थानीय आर्थिक कार्यप्रणाली, नेपाल सरकारबाट स्वीकृत संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको विस्तृतिकरण प्रतिवेदन, संघीय सरकारले निर्माण गरेको आवधिक योजनाले लिएका नीति तथा प्राथमिकताहरु, प्रदेश सरकारको आवधिक योजनाले लिएका लक्ष्यहरु, स्थानीय ऐन कानूनमा उल्लेखित प्राबधानहरु, विकास समसामयिक मुद्दाहरु अन्तर्गत दिगो विकास, जलवायु परिवर्तन, विपद व्यवस्थापन, लैङ्गिक शक्तिकरण, वातावरणमैत्री स्थानीय शासन जस्ता विषयलाई ध्यानमा राखेको छु।

बजेटका उद्देश्यहरु:

आगामी आर्थिक वर्षको बजेटका उद्देश्यहरु निम्न बमोजिम राखेको छु।

- कृषि पेशाहरूलाई व्यवसायिकता तर्फ उन्मुख गराउँदै युवा जनशक्तिलाई उत्पादकत्व तथा उत्पादकत्व वृद्धिमा आकर्षित गरि उच्च आर्थिक वृद्धि गर्ने।
- कोरोना सङ्क्रमण व्यवस्थापन, नियन्त्रण गर्ने र आधारभूत स्वास्थ्य सेवा सबै नागरिकहरूको पहुँचमा पुर्याउने।
- भौतिक पूर्वाधारको विकास मार्फत जीवनशैली परिवर्तन गर्दै लैजाने।
- आय र रोजगारीका अवसरमा वृद्धि गर्दै गरिबी घटाउने।
- अवसरको सृजना गर्दै सामाजिक सुरक्षा तथा संरक्षण गर्ने।
- रैनादेवी छहराबासीलाई गुणस्तरीय सेवा प्रवाह गरि सेवामा सन्तुष्टि प्रदान गर्ने।

प्राथमिकताका क्षेत्रहरू:

बजेट बाँडफाँड गर्दा मैले देहायका क्षेत्रलाई प्राथमिकतामा राखेको छु।

- कृषि तथा पशु, खानेपानी तथा सरसफाई
- कोरोना सङ्क्रमण नियन्त्रण तथा विपद व्यवस्थापन
- शिक्षा, स्वास्थ्य, सिंचाई र स्थानीय पूर्वाधार
- पर्यटन, वन र उद्योग
- सामाजिक सुरक्षा र
- सेवा प्रवाह, सुशासन प्रवर्धन र वातावरणको संरक्षण तथा बहुआयामिक बिषयको विकास।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को बजेट कार्यक्रम प्रस्तुत गर्न चाहन्छु।

रैनादेवी छहराको विकासको पथमा अगाडी लैजानको लागि गाउँपालिकाले सारेको ठूला योजना अन्तर्गत सुन्दरेढुङ्गा - जुठापौवा-सालझण्डी मोटरबाटो तथा कटौजेपानी खेल मैदानलाई संघ र प्रदेश सँगको समपुरक योजनाको रूपमा अगाडी बढाइनेछ। उक्त योजनाको लागि संघीय समपुरक कोषमा दुई करोड पचास लाख रुपैया र प्रदेश समपुरकलाई एक करोड पचास लाख रुपैया विनियोजन गरेको छु। स्थानीय तहलाई जनता सँग लैजान वडास्तरीय योजना छनौट अन्तर्गत रु . ४,१५,००,०००/- विनियोजन गरेको छु।

अब म बिषयगत क्षेत्र तर्फ प्रवेश गर्दछु।

कृषि:

अधिकांश जनताको मुख्य पेशा कृषिको रूपमा रहेको रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाको विकासको लागि मुख्य आधार कृषि नै हो। परस्परगत र निर्वाहमुखी खेती प्रणालीलाई आधुनिक व्यावसायिक र प्रविधियुक्त बनाई कृषि उत्पादनमा मात्रात्मक र गुणात्मक वृद्धि गरि कृषि र पशुजन्य उत्पादन निर्यात गरि नागरिकको आय आर्जनमा वृद्धि गर्ने तर्फ बजेट लक्षित गरेको छु। कृषि विकास र पशुपालन क्षेत्रको समग्र विकासको लागि कुल पचासी लाख पचास हजार रुपैया बजेट विनियोजन गरेको छु। किसानको मागलाई मध्येनजर गरि मिनीटिलर (हाते ट्रयाक्टर) वितरणको लागि रु ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छु। बाँझो खेत पुनः कृषि भूमिको रूपमा प्रयोगमा ल्याउन प्रोत्साहन स्वरुप बाँझो जग्गा प्रोत्साहन अनुदानलाई रु २०,००,०००/- विनियोजन गरेको छु। उक्त कृषकको लागि प्रोत्साहन अनुदान दिने व्यवस्था गरेको छु। उक्त कार्यलाई रु ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छु। साथै मौरीघारमा ५०% अनुदान अन्तर्गत रु ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छु।

माछापालन, बंगुरपालन, मौरीपालन, बाख्रापालन लगायतका व्यवसायमा अनुदानको व्यवस्था मिलाएको छ। सहकारी मार्फत उत्पादित, निकासी हुने दूध, तरकारी जस्ता कृषिजन्य वस्तुको बिक्री/दुवानीमा अनुदानको लागि रु १०,००,०००/- छुट्याएको छ। आवश्यकता र सम्भाव्यताको लेखाजोखा गरि कृषकलाई आवश्यक पर्ने मिल्क एनालाइजर, डि-फ्रिज, मिल्क क्यान लगायतका सामग्री उपलब्ध गराइनेछ। समुह गठन गरि व्यवसायिक कृषिमा लागेका युवाहरूलाई आकर्षित गर्न सहयोगको व्यवस्था मिलाएको छ। कृषि बिउ वितरण र कृषि बिरुवा वितरणमा क्रमशः रु ८,००,०००/- र रु ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। प्लाष्टिक टनेल मसला बाली अनुदान कार्यक्रम ल्याएको छ। पशु औषधि खरिद, पशु नक्ष सुधार, भकारो सुधार कार्यक्रम, पशु ल्याब स्थापना, कुटानी पिसानी मिलमा ५०% अनुदान कार्यक्रमलाई आवश्यक रकम विनियोजन गरेको छ।

पर्यटन:

रैनादेवी छहरा गाउँपालिकालाई पर्यटकीय हबको रूपमा विकास गर्दै लगिने छ। गौरवको आयोजनाको रूपमा रहेको तिलकथान पार्कको विकासको लागि आवश्यक बजेट विनियोजित गरेको छ। निमिचौर झरनालाई शितलताको सुन्दर प्रतिबिम्बको रूपमा विकास गर्दै लगिने छ। होम स्टे संचालनको लागि स्थानीयलाई प्रोत्साहन गर्दै स्थानीय कला र संस्कृतिको संरक्षण गरिने छ। गाउँपालिका भित्रका पर्यटकीय स्थलहरूको योजनाबद्ध रूपमा विकास गर्दै लगिने छ। उक्त कार्यको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरिने छ।

उद्योग तथा बाणिज्य:

गाउँपालिकाको वडा नं ४ स्थित आफ्रेचौरमा सुविधा सम्पन्न औद्योगिक ग्राम स्थापना गर्ने कार्य अघि बढाई सकिएको छ। औद्योगिक ग्राम स्थापना गरि संचालनमा ल्याउन गाउँपालिकाबाट सबै पक्ष सँग समन्वय गरि अघि बढिने छ। साना तथा घरेलु उद्योगलाई गाउँपालिका स्तरबाट प्रबर्धन कार्यक्रम संचालन गरिने छ।

सहकारी तथा वित्तीय क्षेत्र:

सहकारीलाई उत्पादन सँग जोडिने नीति अबलम्बन गरिने छ। कृषिमा आधारित सहकारीलाई विशेष प्रोत्साहन गरिने छ। समग्र सहकारी क्षेत्रको विकासको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। लघुवित्तहरूको सेवालालाई जानमैत्री बनाउन आवश्यक कदम चालिने छ। सहकारी तालिमको लागि बजेट विनियोजन गरेको छ।

शिक्षा:

समाजको ज्योतिको रूपमा रहेको शिक्षाको गुणस्तर सुधारको लागि विशेष ध्यान दिइने छ। शिक्षाको प्रारम्भ बिन्दु बाल शिक्षाको भौतिक पक्ष र समग्र गुणस्तर सुधारको लागि प्रयास रकम विनियोजन गरको छ। शिक्षा व्यवस्थित गर्न र प्रा.अ.को र विद्यालय व्यवस्थापन समितिको क्षमता विकासको लागि तालिमको व्यवस्था गर्न आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ। भर्ना अभियान, कक्षा ३, ५ र ८ को परिक्षा संचालन, पि.सि.एफ. लगायत शिक्षा विकास सँग सम्बन्धित शिर्षकको लागि पर्याप्त रकम छुट्याएको छ। नमुना विद्यालयको रूपमा विकास गर्नको लागि रु. ३,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। प्राविधिक र व्यवसायिक शिक्षाको लागि विशेष ध्यान दिएको छ। बाँकी विद्यालयमा विद्युतीय हाजिरी जडान गर्नको लागि रु ३,००,०००/- बजेट विनियोजन गरेको छ। सम्पूर्ण विद्यालय एउटै रङ्ग रोगन गर्न रु २२,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। गाउँपालिकामा पुस्तकालय स्थापनाको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। सिमान्तकृत कुमाल समुदाय दिवा खाजा कार्यक्रम र पोषाक कार्यक्रम संचालन गर्न आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ।

स्वास्थ्य:

गाउँपालिकाबासी सम्पूर्ण नागरिकको स्वास्थ्य बीमा गर्ने नीति अनुरूप स्वास्थ्य बीमाको लागि रु . ६,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। आमा स्वास्थ्य कार्यक्रम अन्तर्गत गर्भवती हरियो झण्डा कार्यक्रमको लागि रु . ४,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। स्वस्थ बा-आमा कार्यक्रम अन्तर्गत घर-घरमै गई जेष्ठ नागरिकको स्वास्थ्य परिक्षणको लागि रु १,००,०००/- छुट्याएको छ। स्वास्थ्य चौकीबाट टाढा रहेका बस्तीमध्ये वडा नं ८ को खुर्सेना आगामी वर्ष देखि सामुदायिक स्वास्थ्य इकाई संचालन गरिने छ, यसको लागि आवश्यक रकम विनियोजन गरेको छ। पैसाको अभावमा कुनै पनि नागरिकको सामान्य रोगबाट समेत ज्यान नजाओस भन्ने उद्देश्यले स्वास्थ्य उपचार सहयोग कोषमा रु . ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। यी लगायत समग्र स्वास्थ्य क्षेत्र सुधारको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। महिला स्वयंसेविकाको यातायात भत्तामा मासिक रु . १,०००/- बनाएको। सुनौला हजार दिनका कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईने छ। छहरा स्वास्थ्य चौकीको ल्याब स्तरोन्नति गर्नाका साथै जुठापौवा , भुवन पोखरीमा ल्याब विस्तार गरिने छ। पछिल्लो समय विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना संक्रमण तथा व्यवस्थापनको लागि रु. 25,००,०००/- विनियोजन गरेको छ।

खानेपानी तथा सरसफाई कार्यक्रम:

स्वच्छ खानेपानी स्वस्थ जीवन भन्ने मूल मन्त्रलाई आत्मसात गर्दै खानेपानी तथा सरसफाई क्षेत्रमा आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। हरेक नागरिकको घर-घरमा स्वच्छ खानेपानीको लागि एक घर एक फिल्टर कार्यक्रम संचालन गरिने छ। यस कार्यक्रमको लागि रु. 35,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। दोनधारे लिफ्ट खानेपानी तथा तिलकेरी मग्नान लिफ्ट खानेपानी आयोजनाको लागि क्रमशः रु पाँच-पाँच लाख विनियोजन गरेको छ। भट्टे लिफ्ट खानेपानी , बल्डेङ्गगढीको लागि रु . १०,००,०००/- छुट्याएको छ। राजापानी लिफ्ट खानेपानी आयोजना सत्यवतीको लागि रु. ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। तथा अन्य खानेपानीका निम्ति आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ।

संस्कृति प्रबर्धन:

पञ्चेबाजा संरक्षण कार्यक्रम, सराय नाँच प्रबर्धन, मारुनी नाँच, भैलो, सोरठी नाँच तथा लाखे नाँच , तीज गीत, न्वागी महोत्सव लगायत स्थानीय संस्कृति संरक्षण र विकासको लागि बजेट विनियोजन गरेको छ। रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाको क्षेत्र भित्र रहेका मन्दिरहरुको संरक्षणको निम्ति रु. ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छ।

युवा, खेलकुद तथा मनोरञ्जन:

कोभिड-१९ विशेष युवा स्वरोजगार अन्तर्गत पशु फर्म व्यवस्थापन , कृषि तथा यन्त्रीकरण तर्फ रु . ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। युवाको उद्यमशिलता विकास गर्न डकर्मी तथा सिकर्मी तालिमको व्यवस्था गरेको छ। एक वडा एक खेलमैदानको लागि रु. ४,००,०००/- विनियोजन गरेको छ। खेलकुद सामग्रीका लागि बजेटको व्यवस्था गरेको छ। "स्वस्थ जीवनयापनका लागि खेलकुद" भन्ने मूल नाराका साथ संचालन हुने अध्यक्ष कप भलिबल प्रतियोगिताको लागि बजेट विनियोजन गरेको छ। गाउँपालिका स्तरीय खेलाडी उत्पादनका लागि विविध कार्यक्रमको लागि बजेट व्यवस्था गरेको छ।

लैङ्गिक तथा सामाजिक समावेशीकरण:

एकल महिला उद्यमी कार्यक्रम, महिला सिपमूलक कार्यक्रमको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ। जेष्ठ नागरिक , अपाङ्ग, दलित, आदिबासी जनजाती लक्षित कार्यक्रमको निम्ति आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ। बालबालिका तर्फ

अशक्त, असहाय, अति विपन्न, अनाथ बालबालिकाको निम्ति छात्रवृत्ति कार्यक्रम संचालन गर्न आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु। बाल विवाह सचेतना कार्यक्रमको निम्ति आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु।

सडक:

गाउँपालिकास्तरीय सडकको निम्ति आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु। भालुखान -कुसुनेचौर वडा भवन मोटरबाटोका लागि रु. 35,००,०००/- विनियोजन गरेको छु। रैनादेवी मन्दिर जाने मोटरबाटोलाई निरन्तरता दिएको छु। सुन्दरेडुङ्गा - सालझण्डी मोटरबाटो पिच गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिएको छु। यसको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। साथै प्रत्येक वडाका मोटरबाटो निर्माण र स्तरोन्नति गर्नको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु। जुठा -चहला मोटरबाटोको लागि रु. ८,००,०००/- विनियोजन गरेको छु।

सिंचाई:

सिंचाई शिर्षकमा आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। कन्चन सिंचाई, टटरी खोला सिंचाई, तुसारे सिंचाई, सिस्ने सिंचाई, ओरे फाँट सिंचाई, अर्चले कुलो सिंचाई लगायतका अन्य सिंचाई आयोजनामा बजेट विनियोजन गरेको छु।

वन तथा भू-संरक्षण:

एक टोल एक पोखरी (साबिकका गा.वि.स.का वडा) कार्यक्रम अन्तर्गत आगामी आ.व.मा आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। वन तथा भू-संरक्षणको आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु।

वातावरण तथा जलवायु परिवर्तन, विपद व्यवस्थापन:

सम्भावित विपद व्यवस्थापनको लागि गाउँपालिकाको विपद व्यवस्थापनकोषमा रु. ५,००,०००/- विनियोजन गरेको छु। वडा कार्यालय तथा प्रहरी चौकीलाई विपद प्रतिकार्य सामग्री व्यवस्थापनको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। टोल-टोलमा विपद उद्धार समुह गठन, तालिम र परिचालन गरि अगाडी बढ्ने कार्यक्रम राखेको छु।

फोहरमैला तथा ढल व्यवस्थापन:

फोहरमैला व्यवस्थापन कार्यको लागि रु. ४,००,०००/- बजेट विनियोजन गरेको छु। जनघनत्व बढी भएका स्थानमा आवश्यकता अनुसार डस्ट बिनको व्यवस्थाको लागि बजेट विनियोजन गरेको छु।

सेवा प्रवाह:

सरकारी कार्यालयको सेवा प्रवाहलाई अधिकतम जनमैत्री बनाइने छ। कम्प्युटर तालिम, क्षमता विकास तालिम मार्फत कर्मचारीहरूको कार्यक्षमता वृद्धि गरिने छ। हरेक सरकारी कार्यालयमा नागरिक हेल्प डेस्कको निर्माण र संचालन गरिने छ। सूचना व्यवस्थापन प्रणालीलाई सुदृढ गरिने छ। यी सबै कार्यको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। घुम्ती सेवा मार्फत जनताको घर-दैलोमै गएर सेवा प्रवाहको व्यवस्था मिलाएको छु। सबै वडा कार्यालयमा डिजिटल नोटिस बोर्ड राख्ने व्यवस्था मिलाएको छु। साथै सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु। जनता सँग प्रहरी साझेदारी कार्यक्रम, जनता सँग जनप्रतिनिधि रेडियो कार्यक्रम र गाउँपालिकाको वार्षिक समिक्षा कार्यक्रमको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु।

सुशासन प्रबर्धन:

- नागरिक वडापत्र निरं तथा अद्यावधिक गरिने छ। डिजिटल नागरिक वडापत्रको समेत व्यवस्था गर्दै लगिने छ।

- गुनासो व्यवस्थापनको प्रभावकारी संयन्त्र गठन गरिने छ। सार्वजनिक सुनुवाई, सामाजिक परिक्षण, सेवाग्राही सन्तुष्ट मापन आदि जस्ता सेवा प्रवाहका नवीनतम अवधारणाको अवलम्बन गरिने छ।

बजेट कार्यान्वयन:

आयोजनाहरूको अनुगमन गाउँपालिका अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतबाट हुने व्यवस्था मिलाइने छ। वडा स्तरीय तथा गाउँपालिका स्तरीय अनुगमन समितिबाट योजनाहरूको नियमित अनुगमन तथा प्रतिवेदन र पृष्ठपोषणको व्यवस्था मिलाइने छ। आयोजना सँग सम्बन्धित विषयगत समिति, विषयगत शाखाहरूबाट समेत नियमित अनुगमन मुल्यांकनको व्यवस्था मिलाइने छ। यसबाट बजेट कार्यान्वयनमा अनुशासन र नतिजा प्राप्तिको सुनिश्चितता आउने विश्वास लिएको छ।

विनियोजित पुँजीगत बजेट खर्च हुन नसक्नु आर्थिक विकासको लागि चुनौतिको विषय बनेको छ। निर्धारित समय र लागतमा कार्य सम्पन्न गर्न, निर्माणमा गुणस्तर कायम गर्न र निर्णयकर्ता तथा निर्माण सम्बद्ध व्यवसायी परिणामप्रति जवाफदेही हुने प्रणालीको विकास गरिने छ।

बजेट कार्यान्वयन कार्यतालिका बनाई सोही बमोजिम कार्यान्वयन गर्दै लगिने छ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म माथिका क्षेत्रगत बजेट तथा कार्यक्रमहरूको बजेट कार्यान्वयनका लागि बजेट विनियोजन र श्रोत व्यवस्थाको योजन प्रस्तुत गर्दछु।

यस आर्थिक वर्षका नीति, कार्यक्रम र बजेट कार्यान्वयन गर्न रु. ६० करोड ४९ लाख ६४ हजार विनियोजन गरेको छ। कुल विनियोजन मध्ये चालु तर्फ रु. ३७ करोड २९ लाख २२ हजार र पुँजीगत तर्फ रु. २३ करोड २० लाख ४२ हजार रहेको छ। यसमा सशर्त अनुदान तर्फको बजेट चालु तर्फ समावेश गरिएको छ।

आगामी आर्थिक वर्षका लागि अनुमान गरिएको खर्च व्यहोर्ने श्रोत मध्ये आन्तरिक आय तर्फ रु. १ करोड २५ लाख, सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त समानीकरण अनुदान र राजश्व बाँडफाँडबाट प्राप्त हुने रु. १८ करोड ५२ लाख ६२ हजार, प्रदेश सरकारबाट प्राप्त समानीकरण अनुदान तथा राजश्व बाँडफाँडबाट रु. १ करोड ०९ लाख ७५ हजार विनियोजन गरिएको छ। सङ्घीय सशर्त अनुदानको रु. २७ करोड २३ लाख, समपुरक अनुदानमा रु. २ करोड ५० लाख र प्रदेश समपुरकमा रु. १ करोड ५० लाख, सङ्घीय विशेष अनुदानको रकम रु. १ करोड २५ लाख, प्रदेश विशेष अनुदान रकम रु. ६० लाख, प्रदेश सशर्त अनुदान रकम रु. १ करोड ४८ लाख ५० हजार, अधिल्लो वर्ष बचत अनुमानित बजेट रु. ५,०७,२७,०००/- गरि आय आंकलन गरेको छ। उपभोक्ता समिति मार्फत कार्यान्वयन हुने योजनामा कम्तिमा १०% जनसहभागिताको नीति लिईएको छ। साथै जनश्रमदानलाई महत्व दिइने छ।

सभाध्यक्ष महादोय,

यो बजेटको कार्यान्वयनबाट गाउँपालिका समानुपातिक र न्यायपूर्ण विकास सँगै समृद्धिको नयाँ चरणमा प्रवेश गर्नेछ। गाउँपालिकाबासी आम नागरिकहरूको संविधान प्रदत्त मौलिक हकहरू कार्यान्वयन हुँदै जानेछन भन्ने आशा मैले लिएको छु।

प्रस्तुत बजेट तर्जुमा गर्दा मार्ग निर्देशन प्रदान गर्नुहुने आदरणीय अध्यक्ष ज्यू, वडाध्यक्ष ज्यूहरू, सम्पूर्ण जनप्रतिनिधिहरू, विषयगत समिति, विभिन्न विज्ञ, अर्थशास्त्र, राजनीतिक दलका नेता ज्यूहरू, नागरिक समुहका अगुवाहरू, सामाजिक

अधियत्ता, विषयगत कार्यालयका प्रमुख ज्यूहरू लगायत सम्पूर्णप्रति हार्दिक आभार प्रकट गर्दछु। साथै यस कार्यमा अहोरात्र खटिइ नीति, कार्यक्रम र बजेट निर्माण कार्यलाई सफल बनाउनुहुने प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत ज्यूलाई विशेष धन्यवाद दिन चाहन्छु। बजेट निर्माण कार्यमा अहोरात्र खटिनुहुने राष्ट्रसेवक कर्मचारी टिम लगायत सम्पूर्णलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु।

अन्त्यमा रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाको विकासमा टेवा पुर्याउनुहुने सबै करदाताहरू, सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार, गैर सरकारी तथा सामुदायिक संस्थाहरू लगायत रैनादेवी छहराबासी र रैनादेवी छहरा गाउँपालिकालाई माया गर्नुहुने सम्पूर्ण आमा-बुवा, दाजु-भाई, दिदी-बहिनीहरूलाई यस अवसरमा हार्दिक आभार प्रकट गर्दै यो बजेटको सफल कार्यान्वयनमा समेत सबैको पूर्ण सहयोग पाउने विश्वास गर्दछु।

धन्यवाद!

चेत कुमारी थापा
उपाध्यक्ष
रैनादेवी छहरा गाउँपालिका
५ नं. प्रदेश, पाल्पा